

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Экологический туризм: проблемы, перспективы и тренды

Научный руководитель – Голубничая Светлана Николаевна

Антонян Ануш Левоновна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила

Туган-Барановского, Донецк, Украина

E-mail: anush.2001.antonyan@mail.ru

В условиях пандемии COVID-19 и ограничительных мер, стимулирующих развитие внутреннего туризма, экологический туризм рассматривается как один из способов повышения качества жизни граждан страны через улучшение качества природной среды и расширение доступа к природным ресурсам.

На протяжении долгого времени экотуризм существовал в рамках познавательного туризма и экологического просвещения. В настоящее время экотуризм рассматривается как вид экономической деятельности, являющейся возможностью для формирования дополнительного внегосударственного бюджета ООПТ.

В Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» выделяются следующие категории: государственные природные заповедники, в том числе биосферные; национальные парки; природные парки; государственные природные заказники; памятники природы; дендрологические парки и ботанические сады. Всего в стране насчитывалось в 2021 г. почти 12 тысяч ООПТ федерального, регионального и местного значения, общая площадь которых составила 238,8 млн га. За 2019 г. турпоток оказался чуть больше 8 миллионов человек. За 2020 г. все виды ООПТ приняли 6,2 миллиона посетителей. Небольшой спад посещений следует связывать с ковидными ограничениями, в значительной степени отразившимися на общей мобильности. Доход федеральных ООПТ от 8 млн посетителей составил 1,03 млрд руб., что значительно отстает от показателей других стран. Согласно плану реализации федерального проекта «Сохранение биологического разнообразия и развитие экологического туризма» национального проекта «Экология», к 2024 году количество посетителей ООПТ федерального значения должно достигнуть 10,3 млн человек [1].

Отметим, одной из основных причин снижения качества рекреационных ресурсов при использовании ландшафтов особо охраняемых природных территорий для туризма является значительное превышение фактического количества отдыхающих над предельно допустимым. Следовательно, необходимо разрабатывать и применять методики определения рекреационных нагрузок на природные комплексы при организации туризма, экскурсий и массового повседневного отдыха

В июле 2020 г. законодательством РФ была введена обязательная плата за посещение ООПТ гражданами из других регионов, минимальная стоимость билета составляет 59 рублей. Для сравнения, цена за входной билет на неделю на территорию Йеллоустонского национального парка колеблется от 20 до 35 \$ [2]. С одной стороны - это действенный способ развития туристской инфраструктуры, например, экотроп или смотровых площадок, средств размещения, развлекательных заведений для повышения привлекательности ООПТ как объекта туризма. Качество инфраструктуры и услуг - хорошая почва для начала конкурентной борьбы между ООПТ. С другой стороны, введение платы ограничивает право граждан на свободу передвижения. Также существует проблема возможности посещения ООПТ ввиду большого расстояния.

Таким образом, Россия обладает значительной долей территорий с особым экологическим статусом, которые являются ярким образцом общественного достояния и предметом национальной гордости, однако недостаточным опытом извлечения выгоды от использования природных ресурсов. Расширение и совершенствование изучаемого направления туризма крайне важно и востребовано, поскольку тесно связано с решением проблем охраны природы и социально-экономического развития регионов.

Источники и литература

- 1) Популярность экотуризма в России растет. В 2019 году количество посетителей ООПТ превысило 8 млн человек. [Электронный ресурс] - www.mnr.gov.ru/press/news/populyarnost_ekoturizma_v_rossii_rastet_v_2019_godu_kolichestvo_posetiteley_oopt_prevysilo_8 mln_che/. Дата обращения 12.02.2022.
- 2) Basic Information. [Электронный ресурс] - <https://www.nps.gov/yell/planyourvisit/basicinfo.htm>. Дата обращения 12.02.2022.